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MNOHO ZDARU V NOVÉM ROCE A NA SHLEDANOU

DNE 7.BŘEZNA VE WASHINGTONĚ

Československá národní rada zahájila, dalekosáhlé přípravy na washingtonský zájezd.Dva 
měsice je poměrně krátká doba, a proto nesmíme ztrácet jediný t 'rden. Národním organi- 
sacím byl zaslán dopis předsednictva CSNRA se žádostí, aby vyzvaly své jednoty, sbory 
a řády a zahájily přípravy к manifestačnímu sjezdu. 0 tomto dopise bylo již jednáno v 
některých národních organisacích a rozhodnuto vyslat delegáty do chicagské schůze,po
kud mají ústřednu v Chicagu. Prosíme všechny své členy,aby přednesli ve svých organi
sacích výzvu Československé národní rady americké s prosbou, aby se co nejdříve za
pojily do práce.

Na příští schůzi národních organisací,místních jednot a řádů a v krajanských spolcích 
se budou projednávat tyto body: 1) zájezd do Washingtonu, 2) místní oslavy, 3) nákup 
známky ve velkém.



К prvnímu bodu: Na východě spoléháme hlavně na krajany z Baltimore, Belcampu, New Yor» 
ku, že zorganisují velký autobusový zájezd. Kde však to není možno pro velkou vzdále
nost, těšíme se, že když ne členstvo, alespoň delegace organisací se přidají k našemu 
chicagskému zájezdu.

Náš nástup musí být imposantní, nebot ve Washingtonu budeme representovat krajanskou 
Ameriku na vládní půdě. Bude to nejdůležitější událost v krajanském životě za mnoho 
let, kterou musíme plně využít, abychom dokázali americkému světu svou sílu. Legionáři 
budou naším čestn./m předvojem. Početné sokolské řady budou mluvit o vyspělosti česko
slovenského národa a čím sokolstvo přispělo к obohacení Spojených států. Naše bratrské 
organisace budou dokladem dobrých vlastností našich krajanů-amerických občanů.Krojová
né družiny českých,moravských a slovenských spolků dodají slavnosti pestrý ráz. Krásná 
česká a slovenská hudba promluví к srdci o vysoké kultuře národa a o touze našeho lidu.

To vše dokážeme, budeme-li postupovat jednotně. Promluvte o tom ve svých organisacích. 
Československá národní rada americká se teč. bude cele věnovat této všenárodní akci.

Podrobnosti o zájezdu do Washingtonu a na Floridu udáváme ve Věstníku. Zájemcům na do
psání zašleme cestovní program. Prosím sledujte krajanský tisk a naše zprávy.

К druhému bodu: Budeme ovšem pořádat oslavy po celých Spojených státech a jak jsme již 
o tom psali v minulém čísle Věstníku, Československá národní rada americká připraví 
anglický a český propagační m-teriál, zapůjčí filmy i jinak vypomůže. Bylo by dobře na 
př. uspořádat místní výstavky na počest Masaryka na hlavní ulici Vašeho města, v ame
rickém prostředí a neomezovat se pouze na naše národní síně.

Tyto přípravy musí být v proudu před koncem roku. Neodkládejte, jednejte! Prosíme Vás 
o brzkou zprávu, jak pokračujete ve své odbočce,oblasti, jednotě, řádu neb spolku. Pa
matujte na nás finančním příspěvkem, poněvadž tak rozsáhlý program bude vyžadovat pe
níze na poštovné a jiná vydání.

SJEZD ČSNRA VE WASH.

A VÝPRAVA

К třetímu bodu: Na washingtonské oslavě 
krajané společně odevzdají šek na zakou
pení poštovní známky ve velkém množství. 
Musí to být šek co největší, aby odpoví
dal našemu zájmu a síle krajanské větve. 
ČSNRA se proto obrací na národní organi
sace i na jednotlivce, aby se zorganiso- 
vali ve svých jednotách, řádech a spol
cích. Tato nákupní akce musí proniknout 
do každé odbočky, do každého spolku, aby 
si členstvo objednalo známky na rok, na 
dva jak pro spolek tak pro svou osobní 
potřebu. ČSNRA se ujala této akce a o- 
chotně vyřídí objednávky. Archy ů/ budou 
po 70 známkách a 8/ po 72 známkách, ob
jednávat se budou archy, nikoli jednot
livé známky.

Odbočka St. Petersburg podnikne akci pa
mátkových lístků s poštovní známkou a s 
razítkem Masaryktownu.

ůo března odpoledne odjezd z Chicaga po 
dráze B. 0.

5. ráno příjezd do Washingtonu. Ubytová
ní ve Willard Hotelu.

5, - 6. sjezd ČSNRA pro delegáty. Pro o- 
statní bohatý program, projížďka mě
stem, atd. Neděle večer - banket za 
účasti vynikajících amerických hostů.

7. dopoledne slavnost, zahájí Postmaster 
General. Večer odjezd domů první sku
piny. Druhá skupina pokračuje v cestě 
na Floridu.

Kdo se zajímá o cestu at do Washingtonu 
nebo i na Floridu, necht dopíše ČSNRA, 
Ů12£ West 26th Street,Chicago 23. Zašle
me program cesty.- Přečetli jste si žlu
tý letáček v minulém čísle Věstníku?
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Generál Charles de Gaulle se zmínil ve svém nedávném projevu o tom, že zásada nevmě
šování se do vnitřních věcí druhých národů by měla být položena na pořad jednání na 
vrcholu a je na snadě otázka, zda de Gaulle nenaléhá na přijetí této zásady proto,aby 
se nikdo cizí nevměšoval do alžírsko-francouzského sporu.

Téže zásady se velmi často dovolává i Sovětský svaz, naposledy N. Chruščov v Budapeš
ti,aby odmítl jakékoli zasahování druhých do vnitřních věcí sovětských satelitů a So
větského svazu, což už samo o sobě činí tuto zásadu podezřelou a volá po jayně dohod
nuté definici, co jest vnitřní záležitostí národa a co jest a co není vměšovaní se.

N. Chruščov v Budapešti řekl, že sovětská armáda zasáhla proti mačarské revoluci (po
dle něho konträrevoluci) na pozvání legitimní Kadarovy vlády. Resoluce Spojených ná
rodů zjistila, že legitimní vládou mačarskou byla vláda Imre Nagye a nikoli vláda J. 
Kadára a že Varšavský pakt vylučuje vojenský zásah do vnitřních věcí členského státu. 
To však Chruščovovi nevadí a prohlašuje, že v Mačarsku reakční kontrarevoluce hrozi
la zvrátit dílo "pokrokové socialistické revoluce".Chruščov považuje sama sebe za po
volána kvalifikovat sociálně politický proces té či oné země za revoluci nebo kontra- 
revoluci, za pokrok či zpátečnictví a osobuje si výlučné právo vměšovat se do cizích 
věcí jménem socialistického pokroku. Každému druhému však podobné jednání zakazuje 
jménem zásady nevměšování se.

N. Chruščov měl dokonce drzost dovolávat se příkladu ruského cara Mikuláše I., který 
v roce 18Ц8 na požádání uherského krále Františka Josefa I.přispěchal zdrtit revoluč
ní vládu Košutovu.Fakta jsou ovšem ta,že revoluční mačarská vláda Františka Josefa I. 
sesadila a sesazený uherský král žádal o pomoc ruského cara. Těžko se nesmát povedené 
logice Chruščovově.

Chruščov se také v Budapešti dovolával případu řeckého, kde prý Amerika pomáhala roz
drtit komunistickou revoluci proti (nesesazenému) králi řeckému. To, že komunistickým 
povstalcům pomáhal tehdy komunistický soused maršál Tito, bylo ovšem v očích Chruščo- 
vových v pořádku. To, že Amerika v době řeckého povstání udržovala pouze malou vojen
skou missi, která na požádání řeckého krále pouze radila řecké armádě a že ani jeden 
americký voják proti řeckým povstalcům nebojoval, Chruščovovi nevadí.

Cokoliv dělají komunisté, je v pořádku, cokoli dělají nekomunisté, je špatné, nespra
vedlivá válka a kontrarevoluce a vměšování se do komunistické spravedlivé osvobozova
cí války a revoluce. Hádat se s komunisty o sémantiku je nemožné. Mají svůj vlastní 
slovník. Správně však prohlásil státní sekretář Spojených států Kristián Herter, že 
především je třeba s komunisty dohodnout se na snolečné řeči.

Pro porobené národy je vyjasnění pojmu nevměšování se do vnitřních věcí druhého náro
da životně důležitou otázkou.

Problém není jenom legální, kdy právníci by mohli vždycky jasně říci, kdo je legitim
ní vladař, kterého je třeba respektovat a jehož volání o pomoc je možno vyhovět. V 
případě tibetském dokonce ani nejučenější právníci si nevědí rady s výkladem čínské 
suzerenity,ve jménu které Rudá Čína zakročila v Tibetu. Ve skutečnosti více než o le
gální problém vnitřních věcí cizího národa jde o problémy lidských práv, která jsou 
Chartou Spojených národů prohlašována za předmět přední ochrany Spojených národů a 
která dnes vidíme po celém světě beztrestně šlapána. Spojené národy se utíkají ve své 
snaze zachránit mír za každou cenu za pochybný pojem suverenity státní a přehlížejí, 
že v podstatě i v duchu Charty jde o suverenitu národů.

Obraz Spojených národů je dnes žalostný. Ovšem, Spojené národy jsou takové, jaké jsou 
jejich členské státy. Tyto dnes hrají svou hru mocensk/ch reálných zájmů a nedbají i- 

Pokračování na str. 11
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Z dopisů krajanům a z novinářských zpráv 
i z inserátů cestovních firem je zřejmé, 
že komunistický režim se připravuje na 
spartakiádu. Místa kudy budou chodit tu
risté, hlavní ulice a historické památky 
dostávají venkovní úpravu. Nic se ovšem 
nemění na základních chybách, ale vše se 
dělá, aby na oko Československo vypadalo 
dobře. S turistickým ruchem přibývají o- 
všem starosti, jak přesvědčit cizince,že 
československý lid je velmi spokojen s 
poměry a že se mu daří dobře.Mnoho ovšem 
záleží na průvodcích cizinců, kterým se 
dostává zvláštního školení,jak odpovídat 
na otázky, co ukazovat, zdůrazňovat, co 
zamlčovat atd.Jak je důležitá práce prů
vodce, nejlépe vysvětlil časopis režimu 
’’Večerní Praha”: 

"Práce průvodců má stále větší význam. 
Není nám lhostejné,co a jak lidem vyklá- 
dají a vysvětlují. Vlastivědné středisko 
Pražské Informační služby má nyní pod
chyceno 135 průvodců. Až na několik jsou 
vesměs vyškoleni v posledních dvou třech 
letech.

Průprava průvodců je poměrně náročná.Na- 
před přijímací rozhovor, pak kurs o dvou 
semestrech, potom mnoho exkursí *v teré
nu* - na pražských památkách. Teprve po 
této pouti předstoupí uchazeči před zku
šební komisi. Ti, kteří uspějí, jdou po 
zkušebních jízdách plnit své průvodcov
ské úkoly.

Průvodci mají možnost vyžádat si konsul- 
taci s metodikem.Ten také občas vyslech
ne jejich výklad a zjistí-li závady, sám 
si pozve průvodce ke konsultaci.

V zimě a na jaře přednášejí průvodcům 
odborníci na aktuální témata а к otáz
kám, jež častěji kladou domácí a zahra
niční hosté. Průvodce musí znát nejen 
to, o čem přednáší. Musí vědět, proč o 
věci hovoří,musí cílevědomě výchovně pů
sobit na posluchače v duchu socialisti
ckého světového názoru. Zel, jsou stále 
ještě někteří průrvodci, jejichž výklad 

tomuto požadavku neodpovídá.

Práce průvodců je odpovědnou kulturně po
litickou činností. Mohou se jí zabývat 
jen pokrokoví, hluboce poučení, bystří 
spolupracovníci. Mají to být lidé, kteří 
si dovedou,byt i v krátké chvíli, získat 
důvěru svých posluchačů.

Se všemi pozůstatky minulosti, které se 
ještě objevují, se musí Pražská informa
ční služba postupně, avšak co možná nej
dříve vypořádat..."

V obyčejné mluvě: Komunistický režim si 
opatrně vybírá a vychovává spolehlivé 
průvodce, aby odpovídali "správně" na o- 
tázky a přesvědčovali cizince o velkých 
výhodách komunistického systému. Zpráva 
končí výhrůžkou všem "nepřeškoleným", s 
kterými se režim co nejdříve vypořádá.

Bydlení je ožehavou otázkou v Českoslo
vensku. Staví se továrny, kravíny a na 
bytové novostavby se nedostává.Lidé při
jdou až poslední na řadu. Zatím budovy 
t.zv. majitelů chátra jí není na. opravy. 
I na filmech krajanů z Československa je 
vidět oprýskané zdi, nebílené domy, neu
pravená nádvoří, což nikdy nebývalo. Je 
pochopitelné,že o "americký domek na mo
skevské výstavě"byl neobyčejný zájem me
zi lidem. Pražský režim proto uznal za 
vhodné nějak se s problémem vypořádat a 
uveřejnil v odpověd článek v Lidové De
mokracii dne 15.srpna "Jak se dnes ještě 
bydlí v USA": "New York - Patnáct mi
lionů amerických domů se musí zbourat 
nebo přestavět, praví se v ročence vyda
né Národním výborem pro bytovou otázku v 
USA.Podmínky bydlení v USA jsou tak zou
falé, že dvě třetiny amerických rodin si 
nemohou dovolit koupit ani nejlacinější 
standardní domek. Aby byla rodina s to 
koupit domek za -$13.000 a zaplatit vše
chny daně, účty za elektřinu a vodu, mu
sela by mít příjem alespoň ^8575 ročně."

Komunisté se chlubí, že v Československu 
je bydlení laciné a na první pohled by 
se zdálo, že je tomu skutečně tak. Ovšem 
problém je ten, jak si byt udržet, aby 
člověk nebyl vyhozen z vlastního bytu, 
dokonce z vlastního majetku. A pak je tu 
ovšem problém přidělení bytu. Novomanže
lé marně čekají léta na byt, obyčejně 
bydlí s rodiči nevěsty nebo ženicha v

ŽIVOT 
V ČESKOSLOVENSKU
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malém rodinném domku, který byl původně 
staven za republiky pro jednu rodinu a 
dnes se tam tísní rodiny tři.

Občané mohou mít finanční podíl na druž
stevním domě.Zaplatí až 20.000 kčs i víc 
- ale to neznamená,že budou brzo bydlet. 
Jak se dovídáme z plzeňských novin, bylo 
zavedeno dobrovolné brigádnictví ve sta
vebnictví. Nárok na byt má ten, kdo pro
kazatelně odpracuje na stavbě obytných 
domů 2200 hodin za rok. Jak poznamenává 
list, i tak bude žadatel čekat dva roky 
i déle.

Ovšem je tu mnohem rychlejší a spolehli
vější způsob, jak dostat byt: být komu
nistou. V případě, že žadatel není komu
nistou, pak mu nezbývá než podplatit ko
munistu v bytovém referátě národního vý
boru. Nejsou to malé úplatky, až 10.000 
kčs. Občas se skandál provalí, ale hned 
se ututlá a korupce kvete dál. V tom se 
shodují všichni pozorovatelé, že bují v 
Československu úplatkářství a není se co 
divit, když v mnohých případech občanům 
nezbývá jiného východiska.

■"Před časem se komunisté několikrát po
kusili pozvat mě do Prahy. Tyto nabídky 
však odmítám ze zásadních důvodů. Nechci 
pro sebe výhody. Nechci, aby se se mnou 
zacházelo jinak než sostatními exulanty. 
Dokud každý náš exulant nebude moci při
jet svobodně na návštěvu do Českosloven
ska a zase se svobodně vrátit na Západ, 
a dokud každý Čechoslovák nebude moci 
jezdit svobodně, kam se mu zachce, nepo
jedu tam ani já,i když mně zaručují svo
bodný návrat. Ostatně jsou ještě vážněj
ší věci: Exiloví umělci mohou spolupra
covat a koexistovat s umělci doma jen za 
předpokladu, že by se splnila řada samo
zřejmých věcí.Já s umělci v Českosloven
sku nemohu spolupracovat, dokud nebudou 
na příklad propuštěni z vězení všichni 
spisovatelé a jiní intelektuálové. Do 
Prahy nemohu jet, dokud tam nebude svo
boda tisku a projevu. Nemohu se zúčast
nit hudebních festivalů v Praze, dokud 
nebudou propuštěny všechny nevinné oběti 
politického pronásledování. Dokud se ne
změní poměry doma, nemohu změnit svoje 
stanovisko. A není to ovšem můj soukromý 
a osobní názor, nebo jen názor nás, exu
lantů.Z tohoto důvodu odmítají mnozí zá
padní umělci navštívit Prahu. A ti,kteří 
tam byli, poznali všechnu tu bídu života 
i strach, řekli si, že tam už nepojedou!

Kulturní spolupráce a mírové soužití a 
soutěžení mezi Západem a Východem jsou 
možné jen tehdy, jestliže také českoslo
venská vláda bude ochotna к mírovému 
soužití s obyvatelstvem své vlastní země. 
Dokud se tak nestane, půjde jen o slova. 
Československá vláda musí nejprve mírově 
koexistovat se svými vlastními občany!”

Tento lívodní článek Kubelíkův byl otiš
těn ve zpravodaji "Zprávy SVU". Společ
nost pro vědu a umění organisuje kromě 
vědců a umělců také všechny ty krajany a 
exulanty,kteří jsou věrni svobodným tra
dicím československé vědy a umění a chtě
jí je jako přispívající členové podporo
vat, nebot jedním z úkolů SVU je ukazovat 
svobodnému světu,že tyto tisícileté tra
dice stále žijí, i když ve vyhnanství, 
mimo svou starou vlast. "Zprávy SVU" 
jsou vydávány měsíčně pouze pro členy 
SVU zdarma. Zprávy přijímá a na dotazy 
odpovídá tiskový referent Ivan Herben, 
ůl-98 Forley Street, Elmhurst 73, N. Y.

KUBELIK O UMĚLECKÉ KOEXISTENCI
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ŠIBENIČNÍ HUMOR

V Praze si vyprávějí,jak Chruščev mluvil 
v Moskvě a zakončil vzletnou větou: "Na 
horizontu, soudruzi, začíná nový den,no
vé štěstí a blahobyt socialistického člo
věka." - "Prosím pěkně, soudruhu Nikito 
Sergejeviči," ptá se po schůzi jeden z 
přítomných,"co je vlastně ten horizont?" 
Nikita se zamračí a vece:"Nemám čas,tam
hle soudruh sekretář ti to vysvětlí." - 
Sekretář si marně mne čelo: "Horizont?- 
Počkej,to je jako nebe-nebo co, ale víš, 
podíváme se do sovětské encyklopedie." A 
v encyklopedii čtou:"Horizont je pomysl
ná čára, oddělující oblohu od země,která 
má tu vlastnost,že čím více se к ní blí
žíme, tím více se nám vzdaluje."

Komunistický řečník vyvrcholil svou řečo 
budovatelském úsilí v zemích lidové demo
kracie slovy: "Naším cílem je nejen doho
nit, ale předhonit Spojené státy."

Jeho prohlášení bylo přijato všeobecným 
tichem. Konečně se ozval hlas ze zadu: 
"Soudruhu, až je dohoníme, dej mi vědět, 
tam bych rád vystoupil."
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Boly doby, keď sa svet dozvedal o Čechoch z nemeckých a o Slovákoch z madarských pra
meňov. Pravde nezodpovedajúce va prekrútené faktá bolo treba korigovat a uvádzať na 
správnu cestu. Velkí priatelia Čechov a Slovákov, Seton^atson, Bjoemson, Amošt De
nis, Woodrow Wilson a iní vynikajúci mužovia Západu, keď sa presvedčili o pravej sku
točnosti o stave Čechov a Slovákov, neváhali sa za pravdu postavit a dobré meno Ce
chov a Slovákov obhajovat. Pravda vítazila v Masarykovej republike a československá 
veda bola majákom vernosti k vedeckej pravde, ktorej lúče zasiahly do rôznych oblastí 
sveta. Učenci svetového mena prichádzali do Československa a boli prekvapení nepred- 
pojatým,vedeckým a kosmopolitným ovzduším, aké tam prevládalo, a obdivovali světovost 
a demokratičnost československej vedeckej a umeleckej tvorby.

Po Mníchove došlo k novému velkému falšovaniu pravdy a dejín Čechov a Slovákov. Bolo 
treba sa pravdy zastat a nacistické výmysly a falzifikáty podvracat.

A aká je situácia dnes? Rešpekt k vedeckej pravde je dnes zase zíahčovaný. Miesto 
pravdy predkladané sú svetu výmysly, ktoré sa týkajú priameho bytia a dejín Čechov a 
Slovákov.

československá národná rada v Amerike od roku 19^6 zaoberala sa otázkou organizácie 
československých vedeckých a umeleckých pracovníkov v slobodnom svete.Okrem iných dô
ležité boly dva dôvody: pomáhatvvedeckej tvorbe pracovníkov, ktorí boli vytrhnutí zo 
slobodného vedeckého ovzdušia v Československu a čelit falzifikaci! československej 
histórie a prekrúcaniu vedeckých faktov, aké sa dnes prevádza v Československu.

V tomto duchu sišli sa v Pittsburghu americkí krajania-starousedlíci a noví prisťaho
valci na schôdzku v československej sieni Katedrály vied pittsburghskej univerzity v 
sobotu dňa 21. novembra 19^9. Pozvali si za rečníkov vedúcich činitelov Spoločnosti 
pre vedu a umenie pri československej národnej rade v Amerike: Dr. Vratislava Buška, 
ktorý pôsobil na všetkých vedúcich univerzitách v Československu a bol rektorom Komen
ského univerzity v Bratislave, Dr. Jaroslava Nemca, bývalého generálného tajomníka 
spomenutej Spoločnosti pre vedu a umenie a Dr. Jaroslava Polacha, predsedu washing- 
tonskej odbočky tejto Spoločnosti. Takáto schôdzka by sa mala konat aj v iných kra
janských strediskách. Schôdzka oduševnila pittsburghských krajanov do t ej miery, že 
dúfajú svolat podobnú schôdzku, na ktorej by prehovoril Dr. Václav Hlavatý, profesor 
matematiky na Indiana Univerzite. Dr. Hlavatý je totiž predsedom Spoločnosti pre vedu 
a umenie a má práve také velké zásluhy ako Dr. Němec a iní povedomí vedeckí pracovní
ci na zorganizovaní vedeckých pracovníkov a umelcov,ktorých je dnes v Spoločnosti pre 
vedu a umenie už okolo 3^0.

Washingtonská odbočka Spoločnosti pre vedu a umenie pri Československej národnej rade 
prevzala vedenie v tejto peknoduchej práci, ale niet dôvodu, prečo by podobná činnost 
nemala byt vyvinutá v každom stredisku,kde naši krajania a noví prisťahovalci žijú vo 
väčšom počte. Veď v slobodnom svete je na dva tisíce vedeckých pracovníkov a umelcov 
z Československa - a z týchto najviac ži je v Spojených štátoch a v Kanade .Washington
ská skupina a Dr. Hlavatý začali pracovať na myšlienke zorganisovat čsl. vedeckých 
pracovníkov už v roku 19^h.,

Vo Washingtone, ako sme sa dozvedeli od rečníkov Dr. Nemca a Dr. Polacha, pracujú v 
troch dimenziách:^medzi krajanmi, prednáškamiva stykmi s americkými vedeckými a inými 
ústavmi a osobnosťami. Pravda, podobnú činnosť sme vyvíjali po desiatky rokov. Takáto 
činnosť nie je vlastne novinkou, Velkú zásluhu na tejto práci, konanej v Amerike v

Pokračování na str. 11

VERNOSŤ K VEDECKEJ PRAVDE MUSÍME OBHAJOVAŤ

Československá národná rada v Amerike plní svoje historické poslanie?



ZPRÁVY OBLASTÍ A ODBOČEK
CHICAGO

Oblastní výbor se soustřeďuje na svůj 
největší zimní podnik, t.j. ples dne 16. 
ledna v sokolovně Havlíček Tyrš, který 
každým rokem nabývá na popularitě. Ple
sový výbor, jehož předsedkyní je sestra 
Welclcvá, se schází pravidelně, rozesílá 
pozvánky a štěstěnky a činí rozsáhlé 
přípravy.

V neděli dne 10. ledna v sokolovně Tábor 
v Berwynu sehraje "Klub přátel rozhlasu" 
veselohru "Paní ministrová" od Branisla- 
va Nušiče. Rozhlas řídí br. Josef Falta 
a Jiřina Fritová. Na hodince Faltových 
má oblast ČSNRA čtvrthodinu svých zpráv 
a oznámení.

Členské organisace ČSNRA uspořádaly ně
kolik podniků v prosinci: "Věrni zůsta
neme" večer Járy Kohouta dne ó.prosince; 
Čs. zahraniční ústav v exilu divadelní 
představení "Malé scény" v Havlíček Tyrš 
dne 13. prosince; čs. národní rada žen v 
exilu pořádala tradiční bazár v neděli 
dne 6.vprosince v sokolovně Slávský v 
budově ČSA. Bazár byl pečlivě připraven 
za velkých osobních obětí, stánky měly 
krásné ručně dělané vánoční zboží, mo
derní i lidové, ozdoby na vánoční stro
mek, výšivky, panenky v kroji, obrázky, 
perníková srdíčka.Byly tu stoly vánoční
ho cukroví a mísy výborných domácích do
rtů.Pověst členek Ženské rady je taková, 
že pečivo je rozprodáno dávno před ukon
čením zábavy. Sestry udržují dobrou úro
veň, a proto se o bazár zajímají i naši 
američtí přátelé.

Schôdza oblastného výboru dna 23. novem
bra v S.T.J. sokolovni.

Predsedal br. Valueek.

Pripravujeme sa na spoločnú oslavu llo. 
narodenín prezidenta Masaryka, Začiatkom 
januára bude svolaná mimoriadna schôdza; 
pozvané budú spolky, ktoré nie sú našimi 
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členmi a vyzvú sa ku spolupráci. Výkon
nému výboru bolo uložené vypracovat pro
gram. Tajomník oznámil, že bolo zaslané 
#300.00 do Chicaga na našu kvótu. Odboč
ka Long Island prispela <$200.00, čistý 
zisk z pikniku, <$£5.00 z pokladne oblas
ti a $4.00 br. Višňovský. Ku zprávě z 
Chicaga podal referát br. Valušek, najmä 
čo sa týka známky T.G. Masaryk a sjazdu. 
Ses. Wenzarová zaplatila $£.00 ako člen
ský príspevok za české spolky a podala 
zprávu, členským spolkom bude zaslaný a- 
pel, aby zaplatily svoje príspevky. Bu
dúca schôdza bude v januári. Dátum určí 
predsedníctvo.

D, Višňovský, taj.

Na 10. prosince byla svolána zvláštní 
schůze oblastního výboru v Slovanském 
domě, které se zúčastnila ses. Vrázová, 
organisátorka. Její návštěvu předcházela 
schůze odboček a porada, na kter/ch se 
jednalo o dvou velmi důležitých událos
tech ČSNRA: o slavnosti ve Washingtonu a 
o sjezdu. R. 19£8 bylo sjezdem rozhodnu
to, že příští se bude konat v New Yorku, 
a ústředna slíbila, že zorganisuje kra- 
jansk7 zájezd. To jsme ovšem nevěděli,že 
se dočkáme velké washingtonské události, 
což mění dřívější rozhodnutí.Výkonný vý
bor v New Yorku oznámil ses. Vrázové, že 
bylo jednohlasně rozhodnuto vzdát se pro 
tentokrát nároku na sjezd v New Yorku, 
aby new yorští se mohli se vší energií 
věnovat washingtonskému zájezdu,poněvadž 
se počítá s jejich velikou účastí. Sjezd 
se nebude tedy konat v New Yorku v dub
nu, nýbrž dne £. a 6. března ve Washing
tonu.

ODBOČKA LONG ISLAND

Mikuláš zavítal do odbočky Long Island a 
připravil členům veselý večer.Mimo hlav
ní osoby, t. j. sv. Mikuláše (kterého 
představoval br.Maňhal), účinkovaly ses. 
Taussigová a Stachová, zpívaly koledy a 
obecenstvo s nimi. К náladě přispěla ba
lada z pouti o 99 verších, přednesená 
ses. Taussigovou. Byla dobrá večere, vý
borná nálada, legrační dárky. Sestry Bu- 
šková, Václavková, Perpelová mělyvna sta
rosti finanční str mku podniku. Člen br. 
Kalabza, věrný přítel Rady, přispěl od
bočce šekem <$100.00 na ČSNRA na newyor
skou kvótu.

NEVÍ YORK
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ODBOČKA TGM V LOS ANGELES

V Los Angeles želí odchodu ses, Lešovské 
celá krajanská obec. Byla činná dlouhá 
léta v Sokole a ČSNRA. Br. Lešovskému, 
svému bývalému předsedovi, jsme proje
vili svou upřímnou soustrast.

Krásně se vyvíjejí styky s Besedou v San 
Bernardinu. Členové přijeli dne 11.října 
z Los Angeles na oslavu 28.října a uspo
řádali program, načež se jim dostalo vý
borného pohoštění.

Ke zprávě o 28. říjnu v Los Angeles do
dáváme, že měl neobyčejný úspěch. Vyjí
máme z dopisu taj. Brase: "Armádní sbor 
z Monterey zazpíval nám krásné české a 
slovenské národní písně. Obecenstvo bylo 
tak nadšené,že hoši museli přidávat. Je
den vojín zazpíval 'Žalo děvče,žalo trá
vu' a když se obecenstvo dožadovalo, aby 
pokračoval, omluvil se, že nezná slova 
druhé sloky. To nejkrásnější na tom by
lo, že to řekl česky. Mimo jiné armádní 
sbor zazpíval na počest nemocného br. 
Stelibského jeho známou skladbu 'Praha 
je krásná'. Zvláště divadelní kroužek ho 
postrádá,poněvadž se vždy velmi přičinil 
o úspěch představení. Když br. Moudrý dě
koval sboru, řekl, že před šesti měsíci 
tito hoši neuměli ani slova česky."

Předseda Erban promluvil o úkolech ČSNRA 
v boji za svobodu.

Dne 28. listopadu sehrála odbočka TGM s 
velkým úspěchem divadelní hru "Poslední 
muž" od F.Á. Svobody. Režii měl Jiří Pe
řina, výpravu Mirek Turek a J. Miller. 
Hráli: J. Peřina, Lola Stelibská,vGajda 
Mrázová, Ela Nachtigalová, Miloš Štika, 
Bořek Knobloch,Josef Šeda, Eva Vykydalo- 
vá, Yvona Čermáková, Karel Fink.

Dne 6. prosince se konala poslední člen
ská schůze za nečekané účasti, na které 
bylo rozhodnuto odeslat ústředně <$2^0.00 
a fondu pro nemocné a děti v Evropě 
<$100.00. - Dne 2.ledna je valná hromada.

Renata E. Brase, taj. L. Erban, před.

ODBOČKA WASHINGTON, D. C.

Bazar vánočního pečiva a cukroví, 
který připravily československé ženy ve 
Washingtons, D. C., byl velkou událostí 

krajanského Was? ingtonu. Ačkoli byl po
řádán poprvé, byl československý vánoční 
bazar (skoro by se mu mohlo říkat "váno
čkový bazar") připraven do podrobností 
velmi pečlivě a dosažený znamenitý úspěch 
je plně zasloužený.

Od podzimu připravoval bazarový v zbor (v 
Čele s energickou ses. Drábkovou) praco
vní program, vybral nejlepší vyzkoušené 
recepty a zajistil spolupráci opravdo
vých odbornic a odborníků. Ses.Iška Dvo
řáková dala к disposici nejen umění pro- 
fesionelní kuchařky, ale také svůj dům, 
což velmi usnadnilo přípravy bazaru. Dí
ky ses. Dr.Sládkové byla získána pro ne
děle dobře zařízená kuchyně Home Economy 
Departmentu Howard University a zásluhou 
agilní ses.Němcové byla vždy získána po
četná skupina pracovnic. Poslední neděli 
se pustili bři. Ptáček a Soltis do peče
ní vánoček. - Tak bylo společným úsilím 
a uměním vyrobeno několik set liber nej- 
lepších vánočních dobrot. - Po večerech 
bylo provedeno balení do úhledných celo
fánových balíčků, s tříbarevnými stužka
mi a s nálepkou "Christinas Pastry - Free 
Czechoslovakia".

Hezky vyzdobené stoly v jídelně All Souls 
Church(kde je také československá škola) 
se prohýbaly pod sladkým a vábně vonícím 
nákladem - ale brzičko se jim ulehčilo! 
Nájemci, kteří se opozdili, už sotva, že 
vůbec něco pro sebe našli. Naposledy se 
na ně dostalo už jen kousku vánočky к 
dobrému kafíčku. Ale za to jim zahrály a 
zazpívaly české koledy znamenité pěvkyně 
Lída Brodenová a Dagmar Hasalová-White, 
obsluhovaly je dívky a dány v nádherných 
národních krojích a tak bylo všem dobře.

Kromě hmotného úspěchu byl českosloven
ský bazar znamenitou propagací čs. jména 
a Washingtonu byl poskytnut zcela nový 
pohled na činnost krajanských kruhů.

Dr. Jos. Hašek J. Kučera 
předseda tajemník

ST. PETERSBURG, FLA.

Krajané cestující na Floridu jsou srdeč
ně zváni, aby navštívili krajany v St. 
Petersburgu, kteří se sejdou dne 3., 17. 
a 31. ledna na zábavě v Lettercarriers 
Hall, 31ú - 15th Ave.So., St.Petersburg,
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V Berwynu, Ill., dne 10. prosince zemřel 
dlouholetý předseda vydavatelstva "Hla
satele" pan Edward Řežábek. Po všechna 
léta své činnosti byl znám svojí neúnav
nou. pilina zájmem o krajanský život v A- 
merice. ČSNRA mu bude vždy vděčna za je
ho přímý postoj v boji proti komunismu, 
v němž nikdy nezaváhal. Želíme upřímné 
odchodu svého spolupracovníka a přítele.

Na schůzi Krajanského výboru dne 20.lis
topadu byla podána zpráva o koncertu čes
ké a slovenské hudby, pořádaném v Cleve
landu к oslavě 28.října. Koncert se opět 
vydařil.Byla oceněna dobrá úroveň hudeb
ní a pěvecká. Řeč kongresníka Vaníka vy
stihla tragický osud československého li
du v dnešní době a nadchla odhodláním ne
zapomenout a pomoci zvlášt nyní, kdy ko
munismus se snaží mezinárodně na trvalo 
své podvodné, válečné a poválečné državy 
legalisovat. К pronikavé znalosti našich 
problémů u kongresníka Vaníka přispěla, 
kromě toho, že je synem českých rodičů, 
zvláště jeho loňská návštěva Českosloven
ska.

Finanční íispěch koncertu byl shledán u- 
spokojivým.Československé národní radě a- 
merické,uprchlíkům v Německu a Rakousku, 
Československému oddělení přlMezinárodní 
Škole v Saint-Germain-en-Laye, Francie, 
prof. F.Ondrovčík, byly odeslány peněži
té dary.

V rámci prosincové schůze dne 18.prosin
ce 1959 bude uspořádána vánoční oslava. 
Pásmo "Vánočních českých koled" zazpíva
jí členové dramatického sboru"Včelka" za 
řízení ředitelky českého rozhlasu pí.Te
rezky Líháni. Sestry Krajanského výboru 
připraví pohoštění.

V prvních měsících po únoru 1948 vyslaly 
odbojové organisace, sdružené později v 
československém podzemí pod jménem "Čes
koslovenská strana práce", do svobodného 
světa skupinu lidí, aby sloužila jako 
spojka mezi domácí skupinou a zahraničím. 
Z práce a lidí této skupinky vyrostl pod 
jménem."Československý zahraniční ústav v 
exilu" vědecký ústav s pracovními skupi
nami a spolupracovníky v sedmnácti ze
mích. I když šlo vesměs o příslušníky 
mladé československé generace, narozené 
v prvním desetiletí Československa, -vy
dobyl si Ustav svou činností uznání a 
spolupráce u všech významných organisací 
svobodných Čechoslováků: Československé 
národní rady americké, kanadského Česko
slovenského národního sdružení,Rady svo
bodného československá, Svobodné česko
slovenské tiskové společnosti, Společno
sti pro vědu a umění, a jiných. Co však 
jest ještě významnější, získal si jméno 
objektivního a poctivého znalce zejména 
československého komunismu mezi univer
sitami a vědeckými institucemi svobodné
ho světa, které objednávají jeho publi
kace a zařazují je do svých knihoven.

Výsledkem vědecké práce Ústavu je přede
vším anglicky vydávaná serie"Studie",je
jíž jednotlivá čísla jsou příležitostně 
překládána i do franštiny, němčiny nebo 
norštiny. V^této sérii vyšly: Zemědělská 
politika KSČ, Situace v československém 
periodickém tisku, Nový československý 
školský a zkušební řád, Počátky česko- 
slovensko-sovětského konflüctu, Komuni
stická mírová ofensiva, KSC po Stalinově 
smrti, Nové směry společenské kontroly v 
Československu,Občanské právo komunisti
ckého Československa,Trestní právo komu
nistického Československa,Role dělnictva 
v komunistickém boji o moc, Technika ko
munistického boje o moc, Komunismus ve 
svobodné společnosti, Možnosti rozkladu 
komunistické mocenské sféry, Národní 
fronta v Československu, Vznik totalit
ního státu, Konsolidace totalitního stá
tu, Studená válka jako sociologický pro
blém, Kominforma, Základy sovětské teo
rie mezinárodního práva, Sovětský svaz a 
odzbrojovací snahy, československá ú - 
stava a jiné.

” Studie " slouží jako příprava roz - 
sáhlejších prací, které vycházejí knižně

ČS. ZAHRANIČNÍ USTAV
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Předseda James Hovorka propracuje znám
kovou akci ke dni 7. března a s pomocí 
svých přátel v St.Petersburgu a Masaryk- 
townu organisuje vysílání památkových 
lístků s poštovní známkou TGM a razítkem 
Masaryktown. Juto akci bude mít na sta
rosti odbočka ČSNRA, Podrobnosti budou 
sděleny po novém roce.Zajisté mnoho kra
janů po celých Spojených státech i ve 
světě si objedná lístek z městečka, po
jmenovaného po presidentu Masarykovi,za
loženého krajany na Floridě.

CLEVELAND - OHIO

Vzpomínáme



v anglické"Knižnici Československého za
hraničního ústavu v exilu“. Byly vydány 
dvě práce: Dr. Ivana Gadourka “The Poli
tical Control of Czechoslovakia" o roz
sahu 28£ stran a Dr. V.Chalupy “Rise and 
Development of a Totalitarian State" о 
29h stranách. Vedle toho jsou výsledky 
studijní práce Ústavu tlumočeny exilu 
česky a slovensky psanou revue“Tribuna", 
která vchází do dvanáctého roku svého 
trvání, a anglickými dokumentačními bu- 
letiny "The Cold War", resp."Commentary^ 
Celkem vydal Ustav v angličtině již přes 
2000 stránek vědeck 'rch rozboru, úvah a 
dokumentů, a stovky poděkování a uznání 
od vědeckých institucí, knihoven a osob
ností v jeho archivu a uznalé zmínky v 
odborném světovém tisku svědčí o tom, že 
svou prací přidal poctivou stránku ke 
knize československé kultury.

Práce Ústavu se však neomezuje jen na 
úzce vědecké polej výsledky své práce 
sděluje formou memorand, dopisů a podání 
rozhodujícím činitelům západní politiky.

Nejvíce leží Ústavu na srdci, aby se i 
domov mohl podílet na výsledcích jeho 
práce a mohl v ní pokračovat. Proto za
sílá výtahy a výtisky svých prací všemi 
možnými cestami domovu. Sirysl exilu, po 
duchovní stránce, je pomáhat národu ve 
svobodném myšlení a badání, a bez styku 
s domovem exil odumře; ale i národ, kte
rý nemůže svobodně myslet a mluvit, po
třebuje exil, aby se nezadusil v atmo
sféře mlčení a neznalosti,kterou je umě
le obklopován.

Chicagská pracovní skupina Českosloven
ského zahraničního ústavu jevčlenem chi
cagského oblastního výboru Českosloven
ské národní rady americké.

SVU
PROFESOR HLAVATÝ VE WASHINGTONE

Bohudíky vyléčil se předseda SVU prof. 
Hlavatý ze svého úrazu poměrně velmi ry
chle a počátkem prosince 1999 navštívil 
již Washington.Washingtonská skupina SVU 
svolala své členy,aby se osobně seznámi
li s prof. V. Hlavatým, V přátelském ho
voru s milým hostem bylo zodpovězeno mno
ho dotazů a vysvětlivek, což byla celkem 
vítaná náhrada za původně chystanou před
nášku prof. Hlavatého "0 problémech ves
míru“ .

Washingtonská skupina SVU(Studijní odbo
čky CSNRA)zahájila v listopadu vp ř e d- 
náškový cyklus o ČSR v pe
riodě od března 1939 do února 1948. Jak 
známo,Studijní odbor byl iniciátorem a z 
pověření sjezdu ČSNRA také organisátorem 
Společnosti pro vědu a umění při ČSNRA a 
к novým úkolům, které si vytknul, patří 
zejména úsilí sbírat prameny a zajistit 
pro vědecké účely dokumenty, svědectví a 
materiál,vztahující se к dějinám svobod
ného Československa а к činnosti čs.věd
ců a umělců ve svobodném světě.

Přednáškový cyklus,pro který byla získá
na součinnost předních politických a vě
deckých autorit, byl zahájen přednáškou 
Dr. L.Feierabenda, který byla velmi pou
tavá a úspěšná. Ďalší přednášku - o čso 
polském poměru v létech 1938-39 bude míti 
8o ledna Dr. Juraj Slávik. V přednáškách 
se bude pokračovat.- Přednáškový materi
ál bude mít Copyright STU a v příhodné 
době bude dán к disposici universitám a 
vydán knižně. - Washingtonské přednášky 
jsou přístupny členům Studijního odboru, 
jimi osobně přivedeným hostům a zvláště 
pozvaným osobnostem.

ČSNRA obdržela od manželů Franka a Anto
nie Kubátových v Hinsdale, Ill., velký 
dar do nového roku- <$4000.00. Co to zna
mená pro organisaci, ocení nejlépe ten, 
kdo shání prostředky, co to dá plánová
ní, práce, prošení, než se sežene stov
ka! Jak velké úsilí musí vyvinout bratři 
a sestry v odbočkách a oblastech, aby na 
krajanském podniku vydělali tisíc dola
rů! Děkujeme manželům Kubátovým za jejich 
velký dar,i za jejich upřímný osobní zá
jem o krajanské události. Obětavost ses. 
Kubátové je všeobecně známa a radostně 
je vítána, kdykoli mezi nás zavítá.-Zel, 
br. Kubnt vážně churaví již delší dobu. 
I ve své nemoci přemýšlí mnoho o úkolech 
amerických občanů a tíží ho poměry v ro
dné zemi.Svůj dar S4000.00 věnuje na boj 
proti komunismu a na ochranu svobody ve 
Spojených státech. Omlouvá se ostatním 
krajanským orr-anisacím, na které každo
ročně pamatoval, že letos mu to pro ne
moc není možné.

Zajisté mluvíme za širokou krajanskou 
veřejnost, když přejeme manželům Kubáto- 
y/m klidný a spokojen/ rok v kruhu rodi
ny a vděčných přátel.
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fpokr. ze str.3)
deálů, které v době zakládání Spojených národů hlásaly. S hlediska praktické politiky 
je jasné, že jakákoli náprava bude možná pouze tehdy, jestliže veřejné mínění jednot
livých států donutí své vlády, aby neobětovaly zásady spravedlnosti a mravnosti zása
dám mocenských zájmů, tak často klamných a měnlivých.

Zásada nevměšování se do vnitřních věcí cizích národů by měla být nesporně při konfe
rencích na vrcholu vyjasněna, nikoli ovšem tak, aby sloužila pouze zájmům sovětským a 
velmocenským.

Bylo trefně řečeno, že porobené národy střední a východní Evropy mohou litovat, že 
jsou národy bílé rasy a nikoli barevné. Kdyby byly barevné, celý svět by se předháněl 
v jejich osvobozování.

__________________________ _______________ Vratislav Bušek
Cpokr. ze str. 6)
minulosti má práve Československá národná rada ako aj iné krajanské organizácie, no
viny, kultúrne a umelecké telesá.

Československej národnej rade treba však přiznat zásluhu na tom,že práve v tejto do
be dala podnet k zvýšenej bdelosti a práci a že okrem činnosti, ktorá spadá do širo
kého rámca kultúrnych a umeleckých podujatí, dáva podnet k sdružovaniu vzdelancov a 
k podporovaniu prísne vedeokej a umeleckej tvorby na najvyššej úrovni.

Spoločnost pre vedu a umenie nemôže si nevšímat širokých vrstiev a ich potrieb pre 
kultúrnu a osvetovú činnost. Ide jej však o viac: o podnecovanie vedeckej tvorby a 
publikovanie vedeckých prác, ktoré obstoja pred každou kritikou a získajú českoslo
venským vedeckým autorom zaslúžené uznanie.

Je treba slobodne tvořit. Je tiež treba vedecky obhajovat pravdu a zabráňovat falzi- 
fikovaniu dejín národa a jednotlivých dejinných skutočností, ktoré majú do činenia s 
postavením národa medzi inými národmi. Každý národ chce prispiet a byt uznaný. Ani 
jeden národ nechce byt zaznávaný a predstavovaný pred svetom v inom svetle, než ako 
sa to shoduje s pravdou.

Isteže věrnost k vedeckej pravde musíme obhajovat. A československej národnej rade 
v Amerike treba dakovat, že v tomto ohíade je iniciátorom a podporuje úsilie vedcov 
a umelcov.

DĚKUJEME

Masarykova družina v Chicagu venuje na 
Masarykův fond (viz zprávu denního tis
ku) $100.00
J. Kalabza, New York 100.00
Anna Kubáčová, Los Angeles, 

к uctění památky zesnulého 
manžela ^0.00

Františka Kaanová, Tampa4 Fla. Ц0.00
Adolph Čierny, místopř. ČSNRA 2^.00

Vděčně kvitujeme všechny dary svých pří
znivců a litujeme, že nedostatek místa 
nám nedovoluje uveřejnit všechna jména. 
Děkujeme všem neméně vděčně, víme, že 
každý dává dle svých možností.

Členové dobrovolné party: ses. Lid. Kosová, Skopková, vze^u Fr. Kratochvil a Fr. Pavelec. 
U stolu : br. Karel Glaser, br.Škopek, Fr. Růžička. Fotografovala ses. Welclová. Další 
členové: br. Anton Smunt, ses. Pavlovská a Jaromíra háčková, P.ůžena Svecová a br.B.Xáček. 
Vysílají měsíčně na 8,000 výtisků Věstníku a American Bulletinu.

Dr. V. E. Andic, Pittsburgh, Pa.
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FLORIDA Výprava opustí Washington 
v úterý odp. dne 8.března 
Přijede do Miami Beach ve 
středu ráno. Bude ubyto
vána и moře v pohodlném 
hotelu až do 15. března. 
V Miami výprava se zúčast
ní krajanských oslav, kon
certu českoslo venské hudb- 
by, pikniku. Podniknou se 
projíždvky městem.

Dne 15. března odjede 
výprava vyhlídkovým 
busem Greyhound do St. 
Petersburgu, kde bude 
ubytována v luxusním 
Colonial Inn и moře 3 
dny. Podniknou se vý
lety do Cypress Gar
dens, Bok Tower a do 
Silver Springs. Odje
de se 18.března domů. 
Příjezd do Chicaga v 
sobotu veder, iPhc,

VĚSTNÍK


